



# बिगुल

मासिक समाचारपत्र • वर्ष 8 अंक 9  
अक्टूबर 2006 • तीन रुपये • बारह पृष्ठ

## कृषि को 17,000 करोड़ का पैकेज हो या एसईजेड विरोधी आन्दोलन पूँजीवादी व्यवस्था में छोटे किसान की नियति है तबाही एक नियोजित अर्थव्यवस्था में ही कृषि और उद्योग का अन्तर दूर हो सकता है

राजनेताओं और चुनावी पार्टियों से लेकर, मीडिया और हिन्दी के साहित्यकारों तक—सबका किसान प्रेम इन दिनों जाग उठा है। कहीं किसानों की आत्महत्या पर आँसू बहाये जा रहे हैं, कहीं विशेष आर्थिक क्षेत्रों (एसईजेड) के खिलाफ तलवारें भौंजी जा रही हैं तो कहीं लेखकगण प्रेमचन्द को याद कर-करके आज के किसान की दुर्दशा पर विलाप कर रहे हैं।

अभी-अभी केन्द्रीय मंत्रिमण्डल ने चार राज्यों के 31 जिलों में कृषि के लिए 17,000 करोड़ रुपये के विशेष आर्थिक पैकेज की घोषणा की है। ये वे राज्य हैं (आन्ध्र प्रदेश, कर्नाटक, केरल और महाराष्ट्र) जहाँ सबसे अधिक किसानों ने आत्महत्या की है। इस पैकेज में करीब साढ़े दस हजार करोड़ रुपये सब्सिडी और अनुदान के रूप में तथा साढ़े छह हजार करोड़ रुपये कर्ज के रूप में दिये जायेंगे। बकाया ऋणों पर ब्याज माफ करने और उनकी अवधि बढ़ाने के अलावा

इस पैकेज में उन्नत बीज, बागवानी, मुर्गीपालन, डेरी, मछली पालन तथा कृषि आधारित लघु उद्योगों के लिए तरह-तरह की योजनाएँ शामिल हैं।

बेशक, किसानों के प्रति यूपीए सरकार की इस दरियादिली की एक तात्कालिक वजह तो अगले साल के शुरू में कई राज्यों में होने वाले विधानसभा चुनाव हैं। लेकिन इसके साथ ही, पूँजीवादी विकास के साथ-साथ कृषि की बिगड़ती हालत से पैदा होने वाले सामाजिक असन्तुलन और असन्तोष को कम करने की कवायदों का भी यह एक हिस्सा है। यह अलग बात है कि ऐसी तमाम कवायदें अपने मकसद में कामयाब नहीं हो सकतीं। पूँजीवादी समाज में उद्योग के मुकाबले खेती को पिछड़ना ही है। पूँजीवादी विकास जितना ही तेज होगा, खेती उतनी ही पिछड़ती जायेगी। खेती से होने वाले मुनाफे की दर कभी भी उद्योगों से बटोरे जाने वाले मुनाफे के बराबर नहीं पहुँच

### सम्पादक

सकती और बुर्जुआ व्यवस्था में मुनाफा ही सब कुछ तय करता है। यही वजह है कि सबसे विकसित पूँजीवादी देश अमेरिका में खेती को बचाये रखने के लिए सरकार को हर साल अरबों डॉलर की सब्सिडी देनी पड़ती है। सरकारी पैकेजों और योजनाओं से खेती के संकट में तात्कालिक राहत ही मिल सकती है। इस संकट की जड़ें पूँजीवाद के आन्तरिक तंत्र में ही हैं। खेती का संकट केवल एक ऐसी नियोजित अर्थव्यवस्था में ही दूर हो सकता है जहाँ उत्पादन का मकसद मुनाफा कमाना नहीं बल्कि लोगों की जरूरतें पूरी करना हो।

कृषि संकट की सबसे अधिक चर्चा होती है किसानों की आत्महत्याओं को लेकर। किसानों को आत्महत्या करने पर कौन मजबूर कर रहा है? मरने वाले किसानों पर एक नजर डालें तो साफ हो जायेगा कि ज्यादातर

किसान वे थे जिन्होंने धनी बनने के लोभ में प्राइवेट बैंकों या सूदखोरों से कर्ज लेकर खेती में पैसा लगा दिया और फिर घाटा होने पर कर्ज के मकड़जाल में उलझ गये। बाजार अर्थव्यवस्था में खेती भी बाजार की शक्तियों के खेल से मुक्त नहीं रह सकती—कभी एकाएक माँग बढ़ने से दामों का चढ़ना और फिर “अतिउत्पादन” और मन्दी का दुश्चक्र खेती को भी अपनी लपेट में लेता ही है और बड़े भूस्वामियों की तर्ज पर अपनी खेती से मुनाफा कमा लेने के चक्कर में पड़ने वाला मझोला या छोटा किसान इसमें उलझने से बच नहीं सकता। यह इस बात से भी साफ है कि किसानों की सबसे ज्यादा आत्महत्याएँ खेती में पूँजीवादी विकास वाले इलाकों में हुई हैं। चाहे वह आंध्र प्रदेश हो, या कर्नाटक, केरल, महाराष्ट्र और पंजाब। जिन बड़े किसानों के पास खेती में निवेश करने के लिए पैसा है या जो किसान खेती के

अतिरिक्त अन्य स्रोतों से पैसे निवेश कर सकते हैं, वे तो बाजार में होने वाले उतार-चढ़ाव या खेती की अनिश्चितता से उपजने वाले संकट को झेल सकते हैं और इससे कमाई कर सकते हैं पर जिस किसान के पास खेती के अलावा आमदनी का कोई जरिया नहीं है, जब वह मुनाफा कमाने की कोशिश में लगता है तो देर-सबेर उसका बरबाद होना तय ही है।

पिछली आधी सदी से भारतीय पूँजीपति भूमि सम्बन्धों और खेती के पूँजीवादी रूपान्तरण की जिन नीतियों को लागू कर रहे थे, जिनके लिए उन्हें साम्राज्यवादी एजेंसियों का भरपूर समर्थन मिल रहा था, उनके नतीजे के तौर पर किसान आबादी का विभेदीकरण लगातार जारी था। ऊपर का एक खुशहाल संस्तर धनी हो रहा था और छोटे व गरीब किसानों की भारी संख्या अपनी जमीन से उजड़कर

पेज 4 पर जारी

## ‘गरीबी हटाओ-द्वितीय’—पुरानी टूटी बोटल में पुरानी जहरीली शराब

आजकल रीमेक का जमाना है! ‘मुगलेआजम’ और ‘डॉन’ से लेकर ‘शोले’ का रीमेक बन रहा है, केबीसी-द्वितीय और न जाने क्या-क्या द्वितीय पेश किये जा रहे हैं। इसमें कुछ हैरानी की बात नहीं है। जब इस पूँजीवाद के पास ही जनता को कुछ नया देने के लिए नहीं रह गया है तो पूँजीवादी मसाला बेचने वाले बेचारे कहीं से नया-नया माल लायें। अब इसी तर्ज पर कांग्रेस पार्टी ने भी अपने कबाड़खाने से झाड़ू-पोंछकर पैंतीस साल पुराना नारा निकाला है—‘गरीबी हटाओ!’ श्रीमती गाँधी-द्वितीय यानी सोनिया गाँधी अपनी सास इन्दिरा गाँधी की तर्ज पर शायद चुनावी सभाओं में यह वदहते

हुए भी सुनाई दे जायें—‘वो कहते हैं सोनिया हटाओ—मैं कहती हूँ गरीबी हटाओ!’ अगले कुछ महीनों में कई राज्यों में विधानसभा चुनाव होने वाले हैं। उदारीकरण की नीतियों को धुआँधार रफ्तार से लागू करने में जुटी मनमोहन सिंह सरकार को पता है कि इन नीतियों के परिणामस्वरूप देश में गरीबों और मेहनतकशों की हालत दिन-ब-दिन बिगड़ रही है और उनमें असन्तोष बढ़ रहा है। इसीलिए लोक-लुभावन नारों की तलाश जारी है। मगर भारतीय पूँजीवाद की प्रमुख राजनीतिक पार्टी कांग्रेस इस कदर दिवालिया हो चुकी

है कि उसके सारे सिपहसालार मिलकर

विधानसभा चुनावों के अवसर पर पेश है  
कांग्रेस पार्टी की नई कामेडी  
गरीबी हटाओ-द्वितीय  
निर्माता-निर्देशक-हीरोइन:  
श्रीमती गाँधी-द्वितीय  
पटकथा: (कांग्रेसी कबाड़खाने में बरामद)  
संगीतकार (टिडोरेची): पूरा बुर्जुआ मीडिया

भी लोगों को भरमाने-लुभाने के लिए कोई नया नारा तक नहीं सोच पा रहे हैं।

इन्दिरा गाँधी ने 1971 में जब

यह नारा दिया था तो पाकिस्तान से युद्ध, बैंकों का राष्ट्रीयकरण, राजाओं के प्रिवी पर्स खत्म करने जैसे कदमों से बने माहौल में इस नारे का लोगों पर असर हुआ और वह भारी बहुमत से चुनाव जीत गयीं। लेकिन असलियत कुछ ही दिनों में लोगों के सामने आ गयी। बेतहाशा बढ़ती महँगाई, बेरोजगारी, भ्रष्टाचार से गुस्साई जनता जगह-जगह सड़कों पर उतरने लगी।

1974 की जबर्दस्त रेल हड़ताल और छात्रों-युवाओं के देशव्यापी आन्दोलन ने सरकार को हिलाकर रख दिया। कुछ ही महीनों बाद देश में इमरजेंसी

लगा दी गयी और फिर जो हुआ सबको पता ही है। जैसी कि कार्ल मार्क्स की प्रसिद्ध उक्ति है—‘इतिहास अपने को दोहराता है—पहली बार त्रासदी के रूप में, दूसरी बार प्रहसन (मजाक) के रूप में।’ श्रीमती गाँधी के गरीबी हटाओ का अन्त जिस त्रासदी में हुआ वह हम देख चुके हैं। अब श्रीमती गाँधी-द्वितीय के गरीबी हटाओ का नतीजा किस प्रहसन के रूप में सामने आयेगा, वह भी जल्दी ही दिख जायेगा।

वैसे श्रीमती गाँधी-द्वितीय और उनकी पार्टी से यह भी पूछा जाना चाहिये कि 35 साल पहले जिस गरीबी को आप लोगों ने इतने जोर-शोर से हटाना शुरू किया था वह हटी क्यों

पेज 3 पर जारी







## सरकार का निजीकरण

'साम्राज्यवाद पूंजीवाद की चरम अवस्था' में लेनिन ने कहा था, "जब एक बार इजारेदारियों बन जाती हैं और वे पूंजी की भारी मात्रा को नियंत्रित करने लगती हैं तो समाज में जीवन के विभिन्न क्षेत्रों में उनकी घुसपैठ हो जाती है।" 'राजनीतिक अर्थशास्त्र के मूलभूत सिद्धान्त' इस बात की और अधिक व्याख्या करती है, "उच्च एकाधिकारी लाभ निचोड़ने की गरज से मेहनतकश जनता का और अधिक शोषण व उत्पीड़न करने के लिए वित्तीय पूंजी राज्य की आर्थिक प्राणशक्ति पर ही नहीं वरन राजनीतिक शक्ति को नियंत्रित करने के लिए भी हाथ-पैर मारती है; वित्तीय समूह उच्चपदस्थ अधिकारियों और विधायिकाओं के सदस्यों को घूस देते हैं जिससे वे राज्य मशीनरी को नियंत्रित करने के लिए उनके भोंपू के रूप में कार्य करें। कभी-कभी वे व्यक्तिगत रूप से भी राज्य में नेतृत्वकारी स्थिति हथिया लेते हैं।"

देशी पूंजीवाद का यह रूप वैसे तो भारत में शुरू से ही रहा है, लेकिन 1990-91 की नयी आर्थिक नीतियों के बाद तो यह नग्न रूप में सामने आया है। पिछले डेढ़ दशक से और खासतौर पर वर्ष 2000 के बाद भारत के दैत्याकार पूंजीवाद घरानों का संसद के अन्दर सीधे घुसने का प्रयास (सांसद के रूप में) और विशेषतौर पर राज्यसभा के अन्दर विराजमान होने को भारत की आम जनता ने गौर से देखा है। इन पूंजीपतियों ने सांसद कक्षों को अपना "कम्पनी दफ्तर" जैसा बनाकर

अपने हितों को बखूबी साधा है। इन पूंजीपतियों में से कुछ का उनके राजनीतिक समर्थकों के साथ यहां जिन्न करना दिलचस्प होगा। बजाज ऑटो का मालिक राहुल बजाज शिव सेना और राष्ट्रवादी कांग्रेस पार्टी के समर्थन से महाराष्ट्र से राज्यसभा सांसद चुना गया है, बी.पी.एल. गुप के राजीव चंद्रशेखर को कर्नाटक की सत्तारूढ़ जनता दल (सेक्युलर) और भाजपा गठजोड़ का समर्थन हासिल है। ऊपरी सदन को सुशोभित करने वाले कॉरपोरेट दैत्यों में से एक हैं शराब कंपनी और किंगफिशर एअरलाइन्स के मालिक विजय माल्या जो कि कर्नाटक से राज्यसभा सांसद बनने के बाद सुब्रमण्यम स्वामी की अगुवाई में चलने वाली जनता पार्टी के कार्यकारी अध्यक्ष बन गये। रिलायंस उद्योग के मालिक अनिल अम्बानी 2004 में समाजवादी पार्टी के समर्थन से राज्यसभा में पहुंचे। इसी लम्बी सूची में आर.पी. गोएनका और राजकुमार धूत, ललित सूरी, कई अखबारों के मालिक विजय दारदा भी भारतीय राजनीति के साथ सीधे रूप में जुड़ हुए हैं। बात यही खत्म नहीं होती, संसद सदस्य होने के साथ-साथ ये लोग अहम पदों पर भीआसीन हैं। इनमें से कुछ तो ऐसे पदों पर सुशोभित हैं जहां उन्हें अपने निजी हितों को पूरा करने की पूरी आजादी। जैसे विजय माल्या 'स्टैण्डिंग कमेटी ऑन इण्डस्ट्रीज' और 'कंसल्टेटिव कमेटी ऑन सिविल एविएशन' के सदस्य है, अखबार समूह के मालिक विजय दारदा 'संचार

माध्यमों, सूचना तकनीक और सूचना एवं प्रसारण मंत्रालय की स्थायी कमेटी' और 'तेल एवं प्राकृतिक गैस मंत्रालय' के सदस्य हैं। अब तो हर कोई समझ सकता है कि ये लोग इन पदों पर आसीन होकर जनता की कैसी सेवा कर रहे होंगे। विजय माल्या के बारे में, जब वह जनता दल (यूनाइटेड) के साथ थे, शरद यादव का ही यह बयान है कि माल्या को राष्ट्रीय मुद्दों से कोई सरोकार नहीं था, लेकिन इस बात में दिलचस्पी थी कि नई दिल्ली सहित पार्टी कार्यालय को 'कॉरपोरेट स्टाइल' का कैसे बनाया जाए।

भले ही राजनीति में पूंजीपतियों का दखल अब उभरकर सामने आया है, परन्तु इसकी जड़ें काफी पुरानी हैं। कॉरपोरेट नेताओं के राजनीतिक नेताओं के साथ सम्बन्धों का इतिहास काफी लम्बा है। मुक्ति संग्राम के दौरान ही जमनालाल बजाज डेढ़ दशक तक 'भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस' के खजांची रहे, 1942 तक जब तक कि वह "स्वर्ग" नहीं पहुंच गये। जी.डी.विडला और के. के. विडला, यानी विडलाओं की दो पीढ़ियों की कांग्रेस के साथ ऐतिहासिक एकजुटता रही है।

और आजादी के बाद?... शहीदे आजम भगतसिंह के शब्दों में कहें तो चमड़ी का रंग बदल गया, और कुछ नहीं बदला।

उत्तर प्रदेश का उदाहरण लें। राजनीति में आने से अनिल अंबानी को करोड़ों का सीधा फायदा हुआ। अंबानी के थर्मल पावर प्रोजेक्ट को

लगाने के लिए सरकार आवश्यक जमीन खरीदने के लिए जमीन की कुल कीमत का 60 प्रतिशत देगी। इस प्रोजेक्ट के लिए मुकेश अंबानी की कम्पनी से गैस बेची जायेगी। इस कम्पनी में शेरों का एक बड़ा प्रतिशत सरकार का है और यह अनिल अंबानी को कौड़ियों के भाव गैस बेचेगी। मतलब यह कि दोनों भाई मिलकर जनता का पैसा उड़ावेंगे। हालांकि आपसी लड़ाई में अब गैस का मामला फिलहाल खटाई में पड़ गया लगता है।

वर्ष 2002 में राज्यसभा के लिए नामजदगी के समय विजय माल्या ने एक साक्षात्कार में साफ-साफ शब्दों में कहा था कि चुने जाने के बाद वह शराब पर लगाये जाने वाले भारी करों और व्यापार रुकावटों को हटाये जाने की माँग सदन में उठाएगा। साफ है कि वह अपने निजी हित पूरे करना चाहता था। दिसम्बर 2005 में हरियाणा में 'विशेष आर्थिक जोन' बनाने के लिए एक बैठक हुई। खास बात यह है कि 'रिलायंस इण्डस्ट्री' और 'हरियाणा राज्य उद्योग और भवन विकास कॉरपोरेशन' के बीच यह बैठक हुई, जिसके कर्ता-धर्ता रिलायंस के कारपोरेट प्रधान डा. शंकर अडवाल थे।

एक और बात जो देखने में आयी है, वह है—इन पूंजीपतियों का "समाजसेवा" के लिए आगे आना और फिर इस "समाजसेवा" की सीढ़ी पर चढ़कर राजनीति में प्रवेश करना। इस एन.जी.ओ. मार्का समाजसेवा की कुत्ता दौड़ में विजय माल्या बाकी सबको पीछे

छोड़ता हुआ दिखायी देते हैं। उनका राजनीति में प्रवेश 'गरीबी हटाओ' जैसे नारे उछालते और कुछ एन.जी.ओ छाप तमाशों के साथ हुआ। इसी तरह जैसे रिलायंस भी अपने 'विशेष आर्थिक जोन' में "लोगों के लिए" बढ़िया अस्पताल, स्कूल-कॉलेज इत्यादि बनाने की बात करती है। समाजसेवा की रेवड़ी-गजक से लुभाते हुए अन्य पूंजीपति भी इस दौड़ में हाफते हुए अक्सर ही अखबारों और टीवी चैनलों पर दिखायी पड़ जाते हैं।

भारतीय मजदूर वर्ग के खून पसीने की कमाई पर खड़े किये गये सार्वजनिक क्षेत्र को आज कौड़ियों के मोल देशी-विदेशी पूंजीपतियों को बेचा जा रहा है। भारतीय पूंजीपति वर्ग आजादी के समय इतना ताकतवर नहीं था कि वह देश का औद्योगिक ढाँचा अपने बलबूते छाड़ा कर लेता, इसलिए आम मेहनतकश जनता की कमाई को लगाकर रेल, डाक, बिजली, सड़कों का ताना-बाना, इस्पात कारखाने वगैरह बनाए गए। लेकिन जैसे ही पूंजीपति वर्ग ताकतवर हुआ उसने इन सबके निजीकरण की मुहिम तेज की और सारे मलाईदार उद्योगों को कौड़ियों के मोल हड़पना शुरू कर दिया। इतना ही नहीं, अब उसने सीधे-सीधे सरकार में भी घुसना शुरू कर दिया है। वैसे तो सारी ही बुरजुआ सरकारें पूंजीपति वर्ग की मैनेजिंग कमेटी होती हैं, लेकिन अब तो सरकार का सीधे निजीकरण शुरू हो गया है।

—अजय पाल

## लोगों का खून चूसकर फलता-फूलता लोकतंत्र

दुनिया का सबसे बड़ा लोकतंत्र आज एक धिनोने लूटतंत्र में तब्दील हो चुका है। सत्ताधारी वर्ग जनता को लूटकर अपनी तिजोरियाँ भरने और जनता की मेहनत की कमाई पर ऐशो-आराम करने के लिए तरह-तरह की तरकीबें निकाल रहे हैं। हाल ही में सरकार ने सांसदों के वेतन और भत्तों में बढ़ोत्तरी के प्रस्ताव को स्वीकार करके गुण्डों और अपराधियों के प्रति अपना श्रद्धा-भाव जाहिर किया है। जिस देश की सरकार अपने लोगों को शिक्षा, स्वास्थ्य और पेयजल जैसी बुनियादी जरूरतें भी उपलब्ध नहीं करवा पाती है वह हर तीन-चार साल में सांसदों पर होने वाले खर्च को बढ़ाती ही जा रही है। आम जनता की कमाई पर टिका लोकतंत्र का यह बेहद खर्चीला ढाँचा अपने पूरे वहशीपन के साथ लोगों का खून चूसने में लगा हुआ है।

सांसदों के वेतन और भत्तों में बढ़ोत्तरी के जिस प्रस्ताव को सरकार ने मंजूर किया है उसके अनुसार सांसदों का मासिक वेतन 12 हजार रुपये से बढ़कर 16 हजार रुपये हो जायेगा। निर्वाचन क्षेत्र भत्ता 10 हजार से बढ़कर 20 हजार हो जायेगा। दफ्तर खर्च जो अभी 14 हजार है उसमें अलग से 23 हजार और मिलेंगे। 13 रुपये प्रति किमी के हिसाब से यात्रा में छूट मिलेगी जो पहले 8 रुपये प्रति किमी थी। निठल्ली बहसबाजी के राष्ट्रीय अड़े यानी संसद में सत्र के दौरान कोरी

बकवास करने, ऊँघने और धुक्का-फजीहत करने के लिए "माननीय" सांसदों को प्रतिदिन 5 सौ रुपये की जगह 1 हजार रुपये मिलेंगे। सांसदों का डाक भत्ता 1 हजार से बढ़कर 2 हजार हो जायेगा। सांसद अब हर साल 32 की जगह 34 हवाई यात्राएँ कर सकेंगे।

इसके अतिरिक्त सांसदों को पहले से मिल रही सुविधाओं की एक लम्बी फेहरिस्त है। वे प्रथम श्रेणी की अनगिनत ऐसी यात्राएँ कर सकते हैं। दिल्ली में सांसदों को मुफ्त आवास उपलब्ध कराया जाता है। संसद सदस्यता समाप्त होने पर भी अनेक पूर्व सांसद सरकारी आवासों में शान के साथ डटे रहते हैं। गरीबों की झुगियाँ तो मौके-बेमौके उजाड़ दी जाती हैं पर बाहुबली सांसदों को सरकारी आवासों से निकालने की हिम्मत कौन कर सकता है। बिजली की किल्लत और बढ़ती दरों की मार झेलने वाली जनता को क्या पता कि उसके बेशर्म मुफ्तखोर सांसदों को 50 हजार घून्ट तक मुफ्त बिजली दी जाती है। जनता तो बस यही मिन्नत करती है कि निजी कम्पनियाँ कहीं उसका बिजली कनेक्शन न काट दें।

अगर इतने से ही आपको पसीने आ गये हों तो यह भी जान लीजिए कि प्रत्येक सांसद को 1.7 लाख फोन काले मुफ्त उपलब्ध करायी जाती है। और इसमें भी बढ़ोत्तरी की जानी है। इसके अलावा हर सांसद को दो सेल

फोन भी दिये जायेंगे।

प्रत्येक पाँच वर्ष और कभी-कभी तो छ-छ: महीनों में होने वाले आम चुनावों में जनता के करोड़ों रुपये बर्बाद करके गुण्डो-अपराधियों की जो फौज संसदीय सुअरबाड़े में घुस जाती है उसका पूरा ध्यान अपने लिए सुख-सुविधाएँ बटोरने पर ही लगा रहता है। समाज की किसी भी उत्पादक कार्रवाई से कटी हुई इस जमात पर पहले 855 करोड़ रुपये खर्च होते थे। अब इनपर 60 करोड़ रुपये का अतिरिक्त खर्च होगा। बताने की जरूरत नहीं कि यह जनता की गाढ़ी कमाई को लूटकर ही किया जायेगा। इसीलिए तो इस व्यवस्था को लूटतंत्र कहा जाता है क्योंकि जनता की कमाई पर ऐश करने वाले सांसद और विधायक जनता के बजाय उन पूंजीपतियों के हित में कानून बनाते हैं जिनकी वे दलाली करते हैं। दुनिया की सभी पूंजीवादी व्यवस्थाएँ ऐसे मुफ्तखोरों को पालती हैं जो लोगों को भरमाते-बरगलाते हैं और पूंजीपतियों की सेवा करते हैं। पूंजीवादी लोकतंत्र का यही असली चरित्र है। इसे सुधारा नहीं जा सकता है। इस परजीवी व्यवस्था को सिर्फ मेहनतकश लोगों की क्रान्तिकारी पहलकदमी से ही छिन्न-भिन्न किया जा सकता है ताकि इसके स्थान पर एक स्वस्थ मानव केन्द्रित सामाजिक व्यवस्था कायम की जा सके।

—जयपृथ्वी

संसद और विधानसभाएं गुण्डों, डकैतों, वेश्यागामियों और तस्करों के अड्डे बन चुके हैं! इनकी असलियत सामने आ गयी है! सांसद और विधायक पूंजीपतियों की सत्ता के चाकर हैं। दोगले और पतित भारतीय पूंजीवाद के चरित्र के अनुरूप ही इनका भी चरित्र है। भारतीय पूंजीवादी जनतंत्र पूंजीपतियों की तानाशाही है। अरबों के खर्च से होने वाले चुनाव जनता के साथ धोखाधड़ी है! इनके खिलाफ उठो! संगठित हो जाओ! क्रान्ति की लम्बी और कठिन तैयारी में लग जाओ!! हम तमाम इन्साफपसन्द, बहादुर और विवेकशील नागरिकों का आह्वान करते हैं! हम तमाम मेहनतकश लोगों का आह्वान करते हैं!



# अपने देश में और पूरी दुनिया में करोड़ों प्रवासी मजदूरों की नारकीय जिन्दगी

पिछले दिनों इटली की सीमा में गैरकानूनी ढंग से घुसने की कोशिश कर रहे 30 मजदूरों की नाव डूबने से मौत हो गयी। इनमें से अनेक भारत के थे। इससे कुछ ही दिन पहले मेक्सिको से अमेरिका जा रहे पचास से अधिक मजदूर दर्दनाक मौत के शिकार हुए। अमेरिका में काम दिलाने का वादा करके गैरकानूनी तरीके से उन्हें ले जा रहे ठेकेदारों ने सौ से अधिक लोगों को एक बन्द ट्रक में ढूँसा हुआ था। दम घुटने पर जब इन लोगों ने शोर मचाया तो ठेकेदार ट्रक छोड़ कर भाग गये। पुलिस ने जब ट्रक खोला तो 50 लोगों की मौत हो चुकी थी और जो जीवित बचे थे उनकी भी दशा बेहद खराब थी। ऐसी घटनाओं की खबरें लगभग हर सप्ताह आती हैं। अपने देशों में बेरोजगारी और गरीबी से तंग लोगों को अमीर मुल्कों में खुशहाल जिन्दगी के सपने दिखाकर ले जाया जाता है। जान पर खेलकर जो लोग यूरोप या अमेरिका पहुँच भी जाते हैं उनमें से ज्यादातर छिपते-छिपाते बेहद खराब हालात में जीते हुए अपना शोषण कराने को मजबूर होते हैं।

दुनिया भर में करोड़ों प्रवासी मजदूर दूसरे मुल्कों में काम कर रहे हैं जिनमें से आधी महिलाएँ हैं। साम्राज्यवादी देशों में प्रवासियों के लिए बने सख्त कानूनों के कारण इनमें से अधिकांश मजदूर गैर-कानूनी ढंग से रहते हुए अमानवीय स्थितियों में जीते हैं और न सिर्फ उनके श्रम का शोषण होता है बल्कि उन्हें तरह-तरह से प्रताड़ित भी किया जाता है।

पूँजीवादी विश्व-व्यवस्था में पूँजी को बेरोकटोक किसी भी देश में प्रवेश करने, सभी राष्ट्रीय सीमाओं को ध्वस्त करते हुए किसी भी देश में संसाधनों और वहाँ की जनता की मेहनत की लूट-खसोट करने की आजादी है। भूमंडलीकरण के दौर में यह सिलसिला और भी तेज हो गया है। लेकिन जब श्रम की गतिशीलता का सवाल आता

है तो इन्हीं साम्राज्यवादी देशों की सरकारें प्रवासी मजदूरों को रोकने, उनके जीवन को दूभर बना देने के लिए सख्त संरक्षणवादी बन जाती हैं, हर तरह की हिंसा का सहारा लेती हैं। एक ओर प्रवासी मजदूरों के श्रम का बुरी तरह शोषण किया जाता है, दूसरी ओर उन्हें गैरकानूनी निवासी का दर्जा देकर अमानवीय परिस्थितियों में जीने और काम करने के लिए मजबूर किया जाता है।

श्रम के प्रति इस नीति ने इंसानों की तस्करी को जबर्दस्त मुनाफे का धंधा बना दिया है। अन्तरराष्ट्रीय श्रम संगठन (आईएलओ) के अनुसार इस समय दुनिया भर में मानव तस्करी के शिकार 24.5 करोड़ लोग शोषण की स्थितियों में काम कर रहे हैं। अनुमान है कि हर वर्ष छह से आठ लाख महिलाएँ, पुरुष और बच्चे तस्करी द्वारा अन्तरराष्ट्रीय सीमाओं के आर-पार ले जाये जाते हैं। तस्करी के द्वारा ले जाई जाने वाली महिलाओं को वेश्यावृत्ति के लिए मजबूर किया जाता है या फिर वे घरेलू नौकरानियों के रूप में या स्वेटशॉप (बेहद कम मजदूरी पर काम कराने वाले असंगठित क्षेत्र के कारखाने) में मजदूरी के लिए बाध्य की जाती हैं। मानव-तस्करी अब नशीली दवाओं और हथियारों की तस्करी के बाद तीसरा सबसे कमाऊ अवैध कारोबार बन चुका है और सालाना 7 से 12 अरब अमेरिकी डॉलर की कमाई करता है। यह आंकड़ा केवल व्यक्तियों की पहली बिक्री से होने वाले मुनाफे को दर्शाता है। आईएलओ का अनुमान है कि जब शिकार व्यक्ति गंतव्य देश पहुँच जाते हैं, तो संगठित आपराधिक गिरोह उन्हें बेचकर प्रति वर्ष 32 अरब डॉलर की अतिरिक्त कमाई करते हैं—इसमें से आधी कमाई अमीर देशों में होती है और एक तिहाई एशिया में।

यूरोपीय संघ के छह देशों—जर्मनी, ब्रिटेन, फ्रांस, पोलैंड, स्पेन और इटली प्रवासी मजदूरों के लिए एक “एकीकरण

अनुबंध” पर हस्ताक्षर करने को अनिवार्य बनाने पर विचार कर रहे हैं। इसके तहत प्रवासी मजदूरों को इस आशय के एक अनुबंध पर दस्तखत करने होंगे कि वे उस देश की भाषा सीखेंगे और वहाँ के सामाजिक तौर-तरीकों के अनुसार अपने को ढाल लेंगे—अन्यथा उन्हें किसी भी गलती पर देश से निष्कासित किया जा सकता है।

अमेरिकी संसद में पिछले दिनों पारित एच.आर. 4437 नाम का कानून पूरे कानूनी कागजात के बिना रह रहे मजदूरों को अर्द्ध-अपराधी का दर्जा देता है जिन्हें न केवल निष्कासित किया जा सकता है बल्कि जेल भी भेजा जा सकता है। प्रवासी मजदूरों को तरह-तरह से धमकाने, आतंकित करने और उनके किसी भी प्रतिरोध को कुचलने के लिए अमेरिका के कई शहरों में सक्रिय “मिनटमेन” नाम के नव फासिस्ट नस्लवादी गिरोहों को सत्ता का खुला समर्थन प्राप्त है।

अमरीका की समृद्धि उन लाखों दास मजदूरों के बिना नहीं हो सकती थी जिन्हें जहाजों में भर-भर कर अफ्रीका और एशिया से लाया गया था। आज भी अमेरिका और यूरोप के पूँजीपतियों में प्रवासी मजदूरों के श्रम को निचोड़ने की वही नृशंस हवस बरकरार है। अमेरिकी सरकारी अनुमान के अनुसार प्रति वर्ष लगभग डेढ़ लाख चीनी नागरिक अमेरिका भाग रहे हैं और हर साल एक करोड़ से ज्यादा प्रवासी ज्यादातर तीसरी दुनिया के देशों से भाग-भागकर अमेरिका और यूरोप के विभिन्न देशों में अभिशप्त जिन्दगी जीते हुए वहाँ की समृद्धि को बढ़ा रहे हैं।

तीसरी दुनिया के देशों से गरीब-बदहाल लोग जान पर खेलकर यूरोप और अमेरिका पहुँच रहे हैं तो इसका सबसे बड़ा कारण साम्राज्यवादी देशों की लुटेरी नीतियों और उनके जूनियर पार्टनर, तीसरी दुनिया के देशों के पूँजीवादी शासकों द्वारा अपने देश की जनता के खिलाफ आक्रामक लुटेरी

नीतियों की दोहरी मार ही है। इसी मार के चलते इन देशों के भीतर भी गाँवों और छोटे शहरों-कस्बों से उजड़कर भारी आबादी बड़े शहरों की ओर जा रही है और वहाँ की झुग्गी बस्तियों और फुटपाथों पर नारकीय हालात में रहते हुए खट रही है।

दिल्ली, मुम्बई, कोलकाता जैसे महानगर गरीब मजदूरों की भारी आबादी के बिना जगमगा नहीं सकते। इन शहरों के कारखानेदारों-व्यापारियों को सस्ते मजदूर चाहिए, यहाँ के अमीर और मध्यवर्गीय परिवारों को घरेलू नौकर और आयाएँ चाहिए, कार-टैक्सी ड्राइवर चाहिए, ठेले-खोमचे-रिक्शे वाले चाहिए, तमाम तरह के छोटे-मोटे काम कम से कम पैसे पर करने वाले लोग चाहिए। इनके बिना एक दिन भी उनका काम नहीं चल सकता। लेकिन यही लोग इस गरीब आबादी को दिनो-रात कोसते रहते हैं कि ये लोग उनके शहर को गन्दा कर रहे हैं, अपराध बढ़ा रहे हैं। ठीक इसी तर्ज पर तमाम अमीर देशों को तीसरी दुनिया के प्रवासी मजदूरों की जरूरत है। ये लोग उनके अपने देश के मजदूरों के मुकाबले बेहद कम दामों पर हर तरह का काम करने को तैयार हो जाते हैं, उन्हें किसी तरह की सुरक्षा, बीमा, चिकित्सा सुविधा, पेंशन आदि नहीं देनी पड़ती और मनमाने ढंग से काम कराया जा सकता है। जर्मनी में लाखों तुर्की मजदूरों, फ्रांस में लाखों-लाख उत्तरी अफ्रीकी मजदूरों, ब्रिटेन में कैरीबियन और दक्षिण एशियाई देशों के मजदूरों तथा अमेरिका में करोड़ों की संख्या में सारी दुनिया के गरीब देशों के मजदूरों के बिना इन देशों का काम नहीं चल सकता। यही वजह है कि जब ये लोग किसी तरह वहाँ पहुँच जाते हैं तो उन्हें काम पाने में कोई कठिनाई नहीं होती, लेकिन उन्हें वहाँ रहने और काम करने का कानूनी अधिकार नहीं दिया जाता। इस वजह से वे लगातार डर के साये में जीते हैं और अपने शोषण-उत्पीड़न के विरुद्ध

आवाज भी नहीं उठा सकते।

बेहतर जिन्दगी का सपना लेकर विदेश जाने वाले ज्यादातर मेहनतकश लोगों को जल्दी ही असलियत समझ में आ जाती है। उन्हें अपने देश के मुकाबले थोड़ी ज्यादा मजदूरी तो मिल जाती है लेकिन विदेश में रहने के खर्चों और घर पैसे भेजने की मजबूरी के कारण वे जैसे-तैसे ही गुजारा करते हैं। ऊपर से पुलिस और नवफासिस्ट गिरोहों के हमलों का खतरा लगातार बना रहता है।

साम्राज्यवादी देशों के भीतर बढ़ती बेरोजगारी के कारण वहाँ की आम आबादी का एक हिस्सा तीसरी दुनिया के इन मेहनतकश लोगों को ही अपना दुश्मन समझने लगता है, उसे लगता है कि इन्हीं लोगों के कारण उसे रोजगार नहीं मिल रहा। अंधराष्ट्रवादी और नवफासिस्ट ताकतें इस नफरत को भुनाने के लिए इसे हवा देती रहती हैं। लेकिन प्रवासी मजदूरों ने भी अब अपने हक के लिए लड़ना शुरू कर दिया है। पिछले दिनों फ्रांस में दो अफ्रीकी किशोरों की पुलिस से बचने के दौरान हुई मौत के बाद वहाँ कई दिनों तक जो उग्र प्रदर्शन होते रहे, वे प्रवासी मजदूरों में बरसों से दबे हुए गुस्से का ही नतीजा थे। अमेरिका के कई शहरों में भी पिछले दिनों प्रवासियों के खिलाफ बने नए कानूनों के विरुद्ध विशाल प्रदर्शन हुए जिनमें अमेरिकी नागरिकों की भी अच्छी-खासी संख्या ने हिस्सा लिया।

भूमंडलीकरण के दौर में पूँजीवाद के न चाहते हुए भी दुनिया के मजदूर एक-दूसरे के करीब आ रहे हैं। पूँजीवाद के तहत रोजगार के लिए एक-दूसरे से पैदा होने वाली होड़ के कारण आज उनके बीच दूरियाँ हैं, लेकिन जब वे समझेंगे कि वे सभी पूँजीवाद की लुटेरी नीतियों के शिकार हैं तो एक-दूसरे के खिलाफ लड़ने के बजाय अपने साझा दुश्मन पूँजीवाद के खिलाफ एकजुट होंगे। लुटेरों की इच्छा के विरुद्ध ऐसा होने की जमीन तैयार हो रही है।

— सत्यप्रकाश

## मजदूरों के लिए असली जनरल नालेज

चुनाव क्या है?

- जनता की गाढ़ी कमाई के करोड़ों रुपये खर्च करके जनता के ही साथ धोखाधड़ी!

चुनावी नेता क्या हैं?

- पूँजीपतियों के कुत्ते, साम्राज्यवादियों के टट्टू!

आज चुनावी पार्टियों के सफल नेता कौन हो सकते हैं?

- चोर, पाकेटमार, ठग, बटमार, तस्कर, दंगाई, गुण्डे, वेश्यागामी, लोफर-आवारे, दलाल, ठेकेदार, सिनेमा के भांड, खूनी, माफिया सरगना और धर्म के व्यापारी!

संसद क्या है?

- सुअरबाड़ा! गुण्डों-डकैतों-वेश्यागामियों-भ्रष्टाचारियों का अड्डा। यही आज के पूँजीपतियों के राजनीतिक प्रतिनिधि हैं!

वोट कैसे पड़ते हैं?

- जाति-धरम पर जनता को बांटकर, दंगे भड़काकर, नोटों से खरीदकर, बंदूकों से डराकर, गरीबों को लालच देकर!

संसद-विधनसभाओं में क्या होता है?

- कुछ दिखावटी बहसें, मारपीट, जूतम-पैजार, और असली काम होता है जनता को लूटने-कुचलने के कानून बनाने का।

सरकार क्या करती है?

- देशी-विदेशी पूँजीपतियों की सेवा, उनकी लूट को बढ़ाना और व्यवस्थित

करना, जनता को कुचलना, धोखा देना।

भारतीय जनतंत्र क्या है?

- पूँजीपतियों की तानाशाही!

तथाकथित जनतांत्रिक संस्थाएं और न्यायपालिका क्या हैं?

- पूँजीवादी शासन के दिखाने के दांत!

और खाने के दांत?

- फौज, पुलिस, जेल, नौकरशाही!

न्यायपालिका क्या करती है?

- धैलीशाहों के हित में न्याय का व्यापार! पूँजीवादी न्याय की नजर में गरीब होना ही एक अपराध है! शोषण पूँजीपतियों का जन्मसिद्ध अधिकार है! जुल्म को चुपचाप सहना शरीफ नागरिक का गुण है। जुल्म का विरोध सबसे संगीन जुर्म है!

इस पूरे ढांचे का विकल्प क्या है?

- जुल्म के खिलाफ मेहनतकशों और आम लोगों की एकता! इंकलाबी संगठनों का निर्माण! मौजूदा निजाम के खिलाफ आम बगावत! पूँजीवाद का नाश!

समाजवाद के उसूलों पर, न्याय और समता पर आधारित एक नये भारत का निर्माण!

भारत में सर्वहारा वर्ग की एक क्रान्तिकारी पार्टी के गठन की कोशिशों को, अपने शुरुआती दौर में, आज से करीब पैंतीस वर्षों पहले ही झटका लगा और उसके बाद बिखराव की प्रक्रिया ही मुख्य प्रवृत्ति बनी रही। इसका बुनियादी कारण विचारधारा की कमजोरी था और उसी का एक नतीजा यह भी रहा कि भारत की परिस्थितियों और क्रान्ति की रणनीति के प्रश्न पर भी क्रान्तिकारी एक राय पर नहीं पहुंच सके। गड़बड़ियाँ संगठनों के ढाँचे और कार्यपद्धति में भी रहीं जो विचारधारा की कमजोरी से ही जन्मी थीं और जिनके कारण न तो सही बहस-मुबाहसे का माहौल बना, न ही कार्यकर्ताओं की सही शिक्षा-दीक्षा हुई। आन्दोलन में “चामपंधी” दुस्साहसवाद और अर्थवाद की प्रवृत्तियाँ लगातार एक या दूसरे रूपों में मौजूद रहीं।

विश्व पूँजी के चौतरफा हमले और प्रतिक्रियावाद के विश्वव्यापी उभार के मौजूदा दौर में, पिछले लगभग दस-पन्द्रह वर्षों के दौरान जो नई चीज सामने आई है, वह यह कि क्रान्तिकारी ढाँचों के बिखराव की जारी प्रक्रिया के साथ ही ज्यादातर संगठनों के क्रान्तिकारी सार-तत्व में भी क्षरण होने लगा है जो जारी प्रक्रिया का ही एक नतीजा है और यह बात ज्यादा घातक है। संगठनों का मध्यवर्गीकरण-सा हो रहा है, नेतृत्व में बैठे लोगों में कठमुल्लावाद और कूपमण्डूकता का बोलबाला है। ऐसे में, मुख्य काम यह बन गया है कि जिम्मेदार संगठन अपने ढाँचों का क्रान्तिकारी पुनर्गठन करें, कतारों में मजदूरों के बीच से नई भरती करें, नई भरती से आने वाले युवाओं को श्रमसाध्य जीवन बिताते हुए मेहनतकश जनता के बीच काम करने और उनसे एकरूप हो जाने पर बल दें तथा उत्तराधिकारियों की तैयारी पर विशेष जोर दें। कहा जा सकता है कि पार्टी निर्माण और पार्टी गठन के दो एक-दूसरे से जुड़े पहलुओं में आज पार्टी निर्माण का पहलू प्रधान है और पार्टी-गठन का पहलू इसके मातहत हो गया है।

हमें क्रान्तिकारी कतारों में नई भरती पर विशेष जोर देना होगा। मजदूरों के बीच से—विशेषकर युवा मजदूरों की भरती करनी होगी। युवाओं के बीच से भी भरती करनी होगी। इस काम में मजदूर वर्ग का अखबार एक अहम भूमिका निभा सकता है। उसे निभाने में ही इसकी सार्थकता है।

हम यहाँ लेनिन के एक पत्र का महत्वपूर्ण अंश प्रकाशित कर रहे हैं। सभी साथी इसे गौर से पढ़ें। इसमें सोचने-सीखने के लिए काफी बातें हैं। यह पत्र 1905-07 की पहली रूसी क्रान्ति के ठीक पहले लिखा गया था। बोल्शेविक पार्टी तब काफी छोटी थी और बनने की ही प्रक्रिया में थी। लेनिन को आने वाले तूफानी समय का पूर्वानुमान था और मजदूर साप्ताहिक पत्र ‘व्येयोद’ के ईर्द-गिर्द मजदूरों-युवाओं को जोड़कर उनके सैकड़ों मण्डल तैयार करने पर उनका विशेष जोर था। ‘व्येयोद’ बोल्शेविक साप्ताहिक अखबार था जो जेनेवा से प्रकाशित होता था और गुप्त रूप से रूस पहुँचाया जाता था। ‘ईस्क्रा’ अखबार उस समय मेशेविकों के कब्जे में चला गया था और उनका मुखपत्र बन गया था।—सम्पादक

## नई भरती करो !

(बोगदानोव और गूसेव के नाम लेनिन के एक पत्र से, 11 फरवरी, 1905)

व्ला. इ. लेनिन

....‘व्येयोद’ के लिए सहकर्मी चाहिए।”

हमारी गिनती बहुत कम है। यदि रूस से और 2-3 लोग स्थायी तौर पर हमारे लिए लिखने वाले नहीं मिलते, तो फिर ‘ईस्क्रा’ से संघर्ष की बकवास करने की जरूरत नहीं है। हमें पैम्पलेटों और पत्रों की जरूरत है, बड़ी सख्त जरूरत है।

हमें युवा शक्तियाँ चाहिए। मेरी तो राय यह है कि जो लोग यह कहने की जरूरत करते हैं कि लोग नहीं हैं, उन्हें खड़े-खड़े गोली से उड़ा दिया जाये। रूस में लोगों की कोई कमी नहीं है। बस हमें खुलकर और हिम्मत से, हिम्मत से और खुलकर, जी हाँ, एक बार फिर खुलकर और एक बार फिर हिम्मत से नौजवानों से डरे बिना उन्हें भरती करना चाहिए। आज हलचल का समय है। नौजवान ही—विद्यार्थी और उनसे भी बढ़कर युवा मजदूर—सारे संघर्ष के भाग्य का फैसला करेंगे। निश्चलता की, ओहदों के सामने सिर झुकाने, आदि की अपनी पुरानी आदतों से पिण्ड छुड़ाइये। नौजवानों से ‘व्येयोद’ वालों के सैकड़ों मण्डल बनाइये और उन्हें डटकर काम करने की प्रेरणा दीजिये। नौजवानों को लेकर समिति तिगुनी बड़ी कीजिये, पाँच या दस उपसमितियाँ बनाइये, हर ईमानदार और उत्साही व्यक्ति को उनसे सम्बद्ध कीजिये। हर उपसमिति को बिना किसी हीले-हुज्जत के परचे लिखने

और छापने का अधिकार दीजिये (किसी ने कुछ गलती की भी, तो कोई डर नहीं : हम ‘व्येयोद’ में “विनग्रता” से ठीक कर देंगे)। क्रान्तिकारी पहलकदमी रखने वाले सभी लोगों को तूफानी गति से संगठित करना और उन्हें काम में लगाना चाहिए। इस बात से मत डरिये कि वे प्रशिक्षित नहीं हैं, इस बात पर मत कँपकँपाइये कि उन्हें अनुभव नहीं है, कि वे विकसित नहीं हैं। पहली बात, यदि आप उन्हें संगठित और प्रेरित नहीं कर पायेंगे, तो वे मेशेविकों और गपों के पीछे चल देंगे और अपनी उसी अनुभवहीनता से पाँच गुना अधिक नुकसान कर बैठेंगे। दूसरे, अब तो घटनाएँ ही उन्हें हमारी भावना में शिक्षित करेंगी। घटनाएँ अभी से हर किसी को ‘व्येयोद’ की ही भावना में शिक्षित कर रही हैं।

बस सैकड़ों मण्डल संगठित करो, संगठित करो और संगठित करो, समिति की (सोपानक्रम की) सदाशयपूर्ण वेवकूफियाँ एकदम पीछे हटा दो। हलचल का समय है। या तो आप हर संस्तर में हर तरह के, हर किस्म के सामाजिक-जनवादी काम के लिए नये, नौजवान, ताजा, उत्साही सैनिक संगठन तैयार करेंगे, या फिर आप “समिति” के नौकरशाहों का यश कमाकर शहीद हो जायेंगे।

मैं ‘व्येयोद’ में इस बारे में लिखूंगा और कांग्रेस में भी बोलूंगा।

मैं आपको विचारों के आदान-प्रदान के लिए प्रेरित करने की एक और कोशिश के तौर पर लिख रहा हूँ, इस कोशिश में कि आप दर्जन भर युवा, ताजा मजदूर (और दूसरे मण्डलों को संपादक-मण्डल के सीधे सम्पर्क में लायें, हालाँकि... हालाँकि, सच्चे मन से कहूँ, तो मुझे कोई उम्मीद नहीं कि आप ये साहसपूर्ण कामनाएँ पूरी करेंगे। बस शायद इतना ही होगा कि दो महीने बाद आप मुझे तार से जवाब देने को कहेंगे कि मैं “योजना” में अमुक परिवर्तनों से सहमत हूँ कि नहीं... पहले से जवाब दिये देता हूँ कि मैं सहमत हूँ...

कांग्रेस में भेंट तक।

— लेनिन

पुनश्च। ‘व्येयोद’ को रूस पहुँचाने के काम में क्रान्तिकारी परिवर्तन लाने का कार्यभार रखना चाहिए। सेंट पीटर्सबर्ग में ग्राहक बढ़ाने के लिए जोरदार प्रचार कीजिए। विद्यार्थी और खास तौर पर मजदूर अपने पत्रों पर ही दसियों-सैकड़ों प्रतियाँ मँगायें। इन दिनों के माहौल में इससे डरना बेतुका है। सब कुछ तो पुलिस पकड़ नहीं पायेगी। आधे-तिहाई तो पहुँचेंगे ही और यही बहुत है। नौजवानों के हर मण्डल को यह विचार सुझाइये और वे तो विदेश से संपर्क बनाने के अपने सैकड़ों रास्ते खोज लेंगे। ‘व्येयोद’ को पत्र भेजने के लिए पते अधिक से अधिक लोगों को दीजिए।

## हमारे आन्दोलन के आवश्यक काम (अंश)

व्ला. इ. लेनिन

रूसी समाजवाद के पूरे इतिहास ने जो परिस्थिति पैदा कर दी है उसमें सबसे जरूरी काम (ज़ार की) निरंकुश सरकार के खिलाफ और राजनीतिक स्वाधीनता प्राप्त करने के लिए संघर्ष करना है। हमारे समाजवादी आन्दोलन ने एक तरह से निरंकुश शासन के विरुद्ध संघर्ष करने के काम पर सर्वाधिक जोर दिया है। दूसरी तरफ, इतिहास ने स्पष्ट कर दिया है कि समाजवादी चिन्तन का मेहनतकश वर्गों के हिरावल दस्ते से अलगाव रूस में दूसरे तमाम देशों से अधिक है, और यदि यही स्थिति बनी रहती है तो रूस में क्रान्तिकारी आन्दोलन भविष्य में कुछ भी नहीं कर पायेगा। इसी परिस्थिति से वह काम निकलता है जिसे रूस के सामाजिक-जनवाद को पूरा करना है—उसे सर्वहारा वर्ग के आम जन-समुदायों में समाजवाद के विचारों को फैलाना है और उनके अन्दर राजनीतिक चेतना पैदा करनी है, और उसे एक ऐसी क्रान्तिकारी पार्टी संगठित करनी है जो स्वतः स्फूर्त मजदूर आन्दोलन के साथ अटूट रूप से जुड़ी हो। रूस के सामाजिक जनवाद ने इस दिशा में बहुत—कुछ किया है, किन्तु

अभी और भी अधिक काम करना बाकी है। आन्दोलन की वृद्धि के साथ-साथ, सामाजिक-जनवादियों की गतिविधियों का क्षेत्र भी बढ़ता जाता है; काम अधिकाधिक विभिन्नता अख्तियार करता जाता है, और आन्दोलन में लगे सक्रिय कार्यकर्ताओं की अधिकाधिक संख्या उन विभिन्न विशेष कामों को पूरा करने के कामों में जुटती जाती है जिन्हें प्रचार और आन्दोलन की दैनिक आवश्यकताएँ प्रस्तुत करती हैं। यह प्रक्रिया सर्वथा स्वाभाविक और अनिवार्य है, किन्तु इसकी वजह से इस चीज के बारे में हमें विशेष रूप से सतर्क रहना पड़ता है कि वे विशेष गतिविधियाँ तथा संघर्ष के तरीके स्वयं ही लक्ष्य न बन जायें और तैयारी का जो मुख्य और एकमात्र काम है उसके मार्ग में बाधा डालने लगे।

हमारा मुख्य और मूल काम मजदूर वर्ग के राजनीतिक विकास और राजनीतिक संगठन के कार्य में सहायता पहुँचाना है। इस काम को जो लोग पीछे ढकेल देते हैं, जो तमाम विशेष कामों और संघर्ष के विशिष्ट तरीकों को इस मुख्य काम के अधीन बनाने

से इन्कार करते हैं, वे गलत रास्ते पर चल रहे हैं और आन्दोलन को भारी नुकसान पहुँचा रहे हैं और इस काम को सबसे पहले उन लोगों द्वारा पीछे ढकेला जा रहा है जो क्रान्तिकारियों से कहते हैं कि सरकार के विरुद्ध लड़ाई में वे केवल उन षड्यन्त्रकारी मण्डलियों की शक्तियों का ही इस्तेमाल करें जो मजदूर आन्दोलन से कटी हुई, अलग-थलग पड़ी हैं। दूसरे, उसे पीछे ढकेल रहे हैं वे लोग जो राजनीतिक प्रचार, आन्दोलन और संगठन के सारतत्व तथा उनकी परिधि को सीमित कर देना चाहते हैं; जो मजदूरों को “राजनीति” का स्वाद उनकी ज़िन्दगियों के केवल असाधारण क्षणों में, केवल विशेष उत्सवों के मौकों पर ही छानना ठीक और सही समझते हैं; जो निरंकुश शासन के विरुद्ध राजनीतिक संघर्ष करने के स्थान पर अत्यन्त अनुभव-विनय पूर्वक आंशिक सुविधाओं की माँगों को पेश करते हैं; और जो इस बात की पार्याप्त रूप से कोशिश नहीं करते कि आंशिक सुविधाओं से सम्बन्धित इन माँगों को उठा कर एक ऐसे स्तर पर ले जाया जाये जिस पर उनके लिए किया जाने वाला संघर्ष

निरंकुशशाही के विरुद्ध एक क्रान्तिकारी मजदूर वर्ग की पार्टी का एक व्यवस्थित, अदम्य संघर्ष का स्वरूप ग्रहण कर ले।

सरगम के सारे स्वरो में राबोचाया मिस्ल निरन्तर दोहराता रहता है, “संगठित हो!”, और “अर्थवादी” प्रवृत्ति के सारे अनुयायी इसी आवाज को प्रतिध्वनित करते हैं। निस्संदेह, इस अपील का हम भी पूरे तौर से समर्थन करते हैं, किन्तु हम यह जोड़ना भी नहीं भूलते कि : संगठित हो—किन्तु केवल पारस्परिक लाभ की सोसायटियों में, हड़ताली कोषों के लिए, तथा मजदूरों की मण्डलियों में ही नहीं; बल्कि एक राजनीतिक पार्टी में भी संगठित हो; निरंकुश सरकार तथा सम्पूर्ण पूँजीवादी समाज के विरुद्ध संकल्पपूर्ण ढंग से संघर्ष करने के लिए भी संगठित हो। इस प्रकार के संगठन के बिना सर्वहारा वर्ग सचेत वर्ग-संघर्ष के स्तर तक कभी ऊपर नहीं उठ सकेगा; इस प्रकार के संगठन के बिना मजदूर आन्दोलन बिल्कुल निर्जीव हो जायेगा। केवल कोषों और अध्ययन-मण्डलियों तथा पारस्परिक लाभ की सोसायटियों को लेकर मजदूर

वर्ग अपने महान ऐतिहासिक लक्ष्य को—राजनीतिक और आर्थिक दासता से स्वयं अपने को तथा सम्पूर्ण रूसी जनता को मुक्ति दिलाने के लक्ष्य को कभी पूरा न कर सकेगा। अपने राजनीतिक नेता, अपने ऐसे प्रमुख प्रतिनिधि पैदा किये बिना किसी भी वर्ग ने इतिहास में सत्ता नहीं प्राप्त की है जो आन्दोलन को संगठित और उसका नेतृत्व कर सकते हैं और, रूसी मजदूर वर्ग ने दिखला दिया है कि इस प्रकार के पुरुष और स्त्री वह पैदा कर सकता है। पिछले पाँच या छह साल में इतने व्यापक रूप से जो संघर्ष फैला है, उसने मजदूर वर्ग की छिपी हुई महान क्रान्तिकारी शक्ति को उजागर कर दिया है; उसने दिखला दिया है कि सरकार का कठोरतम दमन भी उन मजदूरों की संख्या को कम नहीं कर पाता जो समाजवाद के लिए, राजनीतिक चेतना और राजनीतिक संघर्ष का विस्तार करने के लिए प्रयत्नशील हैं। इसके विपरीत, इस दमन से उनकी संख्या में वृद्धि ही होती है।

## रिपोर्ट स्मृति संकल्प यात्रा

# भगतसिंह जन्मशताब्दी वर्ष की शुरुआत के अवसर पर विभिन्न कार्यक्रम

### दिल्ली में एक महीने का सघन कार्यक्रम

**“जब हर जुवान पर भगतसिंह का नाम होगा, तभी देश में नया विहान होगा!”**

इसी नारे के साथ शहीद भगतसिंह के विचारों को हर युवा दिल तक पहुँचाने का संकल्प लेकर चल रही स्मृति संकल्प यात्रा के तहत दिल्ली और उसके आस-पास एक महीने का सघन अभियान चलाया गया।

भगतसिंह के जन्मशताब्दी वर्ष की शुरुआत के मौके पर दिशा छात्र संगठन और नौजवान भारत सभा की ओर से पूरे सितम्बर माह में अनेक कार्यक्रमों के जरिए भगतसिंह और उनके क्रान्तिकारी साथियों को याद किया गया और उनके सपनों का भारत बनाने के लिए एक नयी क्रान्ति की राह पर चलने का आह्वान किया गया।

इस अभियान की शुरुआत 4 सितम्बर को दिल्ली में ऐतिहासिक कोटला किले के पास शहीद भगतसिंह पार्क में सभा एवं सांस्कृतिक कार्यक्रम तथा आईटीओ से शहीद पार्क तथा रैली से हुई। नोएडा, गाजियाबाद और दिल्ली स्मृति संकल्प यात्रा में शामिल छात्रों-नौजवानों की टोलियाँ 4 सितम्बर की शाम आईटीओ पर एकत्र हुई जहाँ से जोशीले नारों से आसमान को गुँजाता हुआ युवाओं की रैली शहीद पार्क तक पहुँची। रैली में शामिल युवाओं ने क्रान्तिकारियों के चित्रों के साथ-साथ बड़ी-बड़ी तख्तियाँ उठा रखी थीं जिन पर ऐसे नारे लिखे थे—“नई सदी में नये वेग से परिवर्तन का ज्वार उठेगा!” “भागो नहीं दुनिया को बदलो!” “नाउम्मीदों की एक उम्मीद—इंक्लाब!” “भगतसिंह का सपना आज भी अधूरा—मेहनतकश और नौजवान उसे करेंगे पूरा!”

पार्क में शहीद भगतसिंह, सुखदेव और राजगुरु की प्रतिमा पर माल्यार्पण के बाद हुई सभा में वक्ताओं ने भगतसिंह को याद करते हुए कहा कि आज की नौजवान पीढ़ी को जुल्मो-सितम और लूट पर कायम इस समाज व्यवस्था को उखाड़ फेंककर बराबरी पर टिका नया हिन्दुस्तान बनाने के लिए लड़ना होगा। यही शहीदों को सच्ची श्रद्धांजलि होगी।

अभिनव, आशीष, प्रसेन, कविता आदि ने कहा कि आजादी के बाद के 60 साल के विकास ने ऊपर की 20 फीसदी आबादी के लिए तो जगमग रंगीनियाँ सजाई हैं मगर 80 फीसदी मेहनतकश आबादी को भूख, अपमान, कमरतोड़ मेहनत और बर्बर शोषण से आज भी मुक्ति नहीं मिली है। उन्होंने कहा कि भगतसिंह ने आगाह किया था कि कांग्रेस के रास्ते से जो आजादी आयेगी उसमें बस गोरों की जगह काले अंग्रेज गद्दी पर बैठ जायेंगे और मजदूरों-गरीब किसानों की हालत में कोई फर्क नहीं पड़ेगा। वक्ताओं ने लोगों को जेल से नौजवानों के नाम भेजे गये भगतसिंह के उस सन्देश की याद दिलायी जिसमें उन्होंने कहा था कि नौजवानों को क्रान्ति का सन्देश कारखाने के मजदूरों के पास और गाँवों

की झोपड़ियों में जाना होगा। सत्यम ने महीने भर दिल्ली और आसपास आयोजित कार्यक्रमों की जानकारी दी।

इस मौके पर ‘विहान’ सांस्कृतिक दस्ते ने कई क्रान्तिकारी गीत पेश किये। राकेश ने शशि प्रकाश की कविता ‘नई सदी में भगतसिंह की याद’, कविता ने पाश की कविता ‘हम लड़ेंगे साथी’ और प्रसेन ने शंकर शैलेन्द्र की कविता ‘भगतसिंह इस बार न लेना काया भारतवासी की, देशभक्ति के लिए आज

जनपक्षधरता की विस्तार से चर्चा की। गोष्ठी में समयान्तर पत्रिका के सम्पादक पंकज बिष्ट और गीतकार रामकुमार कृषक भी मौजूद थे।

गोष्ठी स्थल पर मुक्तिबोध की कविताओं में सुन्दर पोस्टरों के साथ ही क्रान्तिकारियों के चित्रों एवं उद्धरणों के पोस्टरों और क्रान्तिकारी साहित्य की प्रदर्शनी भी लगायी गयी थी।



भी सजा मिलेगी फाँसी की’ का पाठ किया।

### ‘पार्टनर, तुम्हारी पॉलिटेक्स क्या है?’ मुक्तिबोध की पुण्यतिथि पर ‘दिशा’ की गोष्ठी

जनता के कवि और लेखक गजानन माधव मुक्तिबोध की पुण्यतिथि (11 सितम्बर) के अवसर पर ‘दिशा’ की ओर से दिल्ली विश्वविद्यालय में विचार गोष्ठी का आयोजन किया गया।

गोष्ठी का विषय प्रवर्तन और संचालन करते हुए आशीष ने कहा कि आज मुक्तिबोध जैसी ईमानदारी और अडिग पक्षधरता के साथ जनता के लिए लिखने वाले कवियों-लेखकों की बहुत बड़ी जरूरत है। उन्होंने कहा कि आज तमाम बड़े-बड़े नाम और भूतपूर्व प्रगतिशील साहित्यकार “अँधेरे में” कविता में वर्णित हत्यारों के जुलूस में बाजा बजाते चल रहे हैं और युवा लेखकों को अपनी गलीज आदर्शहीनता तथा प्रलोभनों से भरमा-भटका रहे हैं। ऐसे में कलम के युवा सिपाहियों के सामने यह चुनौती है कि वे मुक्तिबोध की तरह खुद से पूछें “तय करो किस ओर हो तुम?” उन्हें मुक्तिबोध के ही शब्दों में इस सवाल का जवाब मिलेगा—“अरे, जन-संग ऊष्मा के बिना व्यक्तित्व के स्तर जुड़ नहीं सकते!” दिल्ली विश्वविद्यालय के डा. आनन्द प्रकाश और डा. रामेश्वर राय ने मुक्तिबोध के साहित्य और उनकी

### यतीन्द्रनाथ दिवस के शहादत दिवस पर फिल्म शो

यतीन्द्रनाथ दास के शहादत दिवस (13 सितम्बर) के मौके पर ‘दिशा’ ने दिल्ली विश्वविद्यालय में क्रान्तिकारी फिल्मों का प्रदर्शन आयोजित किया।

कार्यक्रम की शुरुआत में ‘दिशा’ के साथियों ने बताया कि लाहौर जेल में क्रान्तिकारियों को राजनीतिक कैदियों का दर्जा दिये जाने की माँग को लेकर 1930 में भगतसिंह के नेतृत्व में जबर्दस्त भूख हड़ताल की गयी थी। दो महीने बीत जाने के बाद भी जब अंग्रेज हुकूमत कोई माँग मानने पर राजी नहीं हुई तो यतीन दास ने पानी पीना भी बन्द कर दिया। अनशन के 63वें दिन वे शहीद हो गये। उनकी कुर्बानी ने सभी क्रान्तिकारियों को और भी जोश से भर दिया और आखिरकार 90 दिन की भूख हड़ताल के बाद अंग्रेज हुकूमत को झुकना पड़ा।

उन्होंने कहा कि आज भी इस देश में अपने हक के लिए आवाज उठाने वालों को कुचलने के लिए अंग्रेजों के बनावे कानून लागू हैं। आईपीसी-सीआरपीसी से लेकर जेल मैनुअल तक अंग्रेजों का ही बनाया हुआ है। जनता के छिनते राजनीतिक अधिकारों की लड़ाई को आज और व्यापक बनाना होगा और यतीन दास की शहादत आज की इस लड़ाई में भी हमारे लिए प्रेरणा का अजस स्रोत है।

इस मौके पर महान सोवियत फिल्मकार सर्गेई आइजेंस्ताइन की दो फिल्मों ‘दस दिन जब दुनिया हिल उठी’ और ‘अलेक्जेंडर नेव्स्की’ दिखायी गयीं तथा छात्रों के बीच उन पर चर्चा की गयी।

### भगतसिंह के 100वें जन्मदिवस पर तीन दिन का कार्यक्रम

27-28-29 सितम्बर को ‘दिशा’ और ‘नौजवान भारत सभा’ ने दिल्ली के विभिन्न स्थानों पर अनेक कार्यक्रम आयोजित किये।

27 सितम्बर को दिल्ली विश्वविद्यालय के मानसरोवर हास्टल से आर्ट्स फैकल्टी तक जुलूस निकाला गया और विश्वविद्यालय परिसर में सभा तथा सांस्कृतिक कार्यक्रम किया गया।

28 सितम्बर को नोएडा, गाजियाबाद और दिल्ली की विभिन्न यात्रा टोलियाँ जन्तर-मन्तर पर इकट्ठा हुई जहाँ जोरदार सभा की गयी और अनेक क्रान्तिकारी गीत तथा कविताएँ प्रस्तुत की गयीं। सभा को राकेश, अभिनव, रूपेश, कविता, शिवानी, प्रसेन, कपिल आदि ने सम्बोधित किया।

वक्ताओं ने कहा कि सारे

### गोरखपुर में दस दिन का अभियान

भगतसिंह के जन्मशताब्दी वर्ष के अवसर पर गोरखपुर में दिशा छात्र संगठन और नौजवान भारत सभा की ओर से 4 से 13 सितम्बर तक दस दिवसीय अभियान के तहत शहर के विभिन्न स्थानों पर एक दर्जन से अधिक संकल्प सभाएँ की गयीं।

आजाद चौक, बिछिया पीएसी कैम्प, मेडिकल कॉलेज गेट, सूर्य विहार चौक, शाहपुर, कूड़ाघाट, दाउदपुर, सेंट एण्ड्रयूज कॉलेज गेट, गोरखपुर विश्वविद्यालय आदि में हुई इन सभाओं में बड़ी संख्या में छात्रों-नौजवानों और मेहनतकश लोगों ने हिस्सेदारी की। वक्ताओं ने लोगों को भगतसिंह के संदेश की याद दिलाते हुए कहा कि आजादी के बाद की आधी सदी के दौरान विकास का जो रास्ता चुना गया उसने भगतसिंह की एक-एक बात को सच साबित किया है। जनता की मेहनत को लूट कर मुट्ठी भर मुनाफाखोरों और परजीवी जमातों के पेशो-आराम का इंतजाम किया गया है और देश को देशी-विदेशी लुटेरों का चरागाह बना दिया गया है। भगतसिंह का जन्मशताब्दी वर्ष हमें याद दिला रहा है कि इस जालिम हुकूमत को

सत्ताधारी भगतसिंह के नाम से और उनके विचारों से डरते हैं। सभी सरकारें क्रान्तिकारियों के सपनों और विचारों की हत्या करने और उन्हें दफन करने की कोशिशें करती रही हैं। इसलिए वे भगतसिंह को याद करेंगे यह उम्मीद भी नहीं की जानी चाहिए। अपने सच्चे सपूत को सिर्फ आम जनता ही याद करेगी। और सिर्फ याद ही नहीं करेगी उसके सपनों को पूरा करने के लिए इस जुल्म की हुकूमत को तबाह करके एक नया समाज बनायेगी।

29 सितम्बर को दिल्ली के करावल नगर इलाके में अनेक स्थानों पर साइकिल रैली तथा नुक्कड़ सभाएँ करके भगतसिंह का पैगाम लोगों तक पहुँचाया गया।

### क्रान्तिकारी साहित्य की प्रदर्शनियाँ तथा व्यापक पर्चा वितरण

स्मृति संकल्प यात्रा के तहत पूरे राजधानी क्षेत्र में नुक्कड़ सभाओं, बस एवं रेल अभियानों के जरिए बड़े पैमाने पर पर्चे बाँटे गये जिसमें छात्रों-युवाओं से आगे आकर नई क्रान्ति के रास्ते पर चलने का आह्वान किया गया।

इस दौरान जगह-जगह ‘जनचेतना’ की ओर से क्रान्तिकारी साहित्य की छोटी-बड़ी प्रदर्शनियाँ लगायी गयीं। दिल्ली विश्वविद्यालय, मुखर्जी नगर, रोहिणी क्षेत्र, जेएनयू परिसर, जिया सराय, आरके पुरम आदि में भारी संख्या में नौजवान और नागरिक इन प्रदर्शनियों में आये तथा क्रान्तिकारी पुस्तकें, पत्रिकाएँ, पर्चे और पोस्टर लेकर गये। इसी क्रम में पटियाला हाउस न्यायालय परिसर में तीन दिन की बड़ी पुस्तक प्रदर्शनी भी आयोजित की गयी।

उखाड़ फेंकने के लिए संघर्ष की तैयारी में अब एक दिन भी देर नहीं करनी चाहिये।

इस दौरान मुहल्लों में प्रभात फेरियाँ निकाली गयीं और सड़कों-चौराहों तथा कार्यालयों में व्यापक पर्चा-वितरण किया गया। दस दिन के अभियान का समापन विश्वविद्यालय गेट पर संकल्प सभा के साथ हुआ।

### विचारगोष्ठी

स्मृति संकल्प यात्रा के तहत 15 सितम्बर को गोरखपुर विश्वविद्यालय के संवाद भवन में दिशा की ओर से विचारगोष्ठी का आयोजन किया गया। गोष्ठी का विषय था ‘आज का समय, युवा और भविष्य का रास्ता’। गोष्ठी के मुख्य वक्ता स्मृति संकल्प यात्रा के संयोजक अरविंद सिंह ने कहा कि आज बाजार की शक्तियों ने नौजवानों के भविष्य का रास्ता रोक रखा है। इस अवरोध को हटाने बिना और एक नए समाज का निर्माण किये बिना नौजवान भविष्य की राह पर आगे नहीं बढ़ सकते। उन्होंने कहा कि नौजवानों को









# भारतीय लोकतंत्र बनाम महंगाई, गरीबी, भुखमरी, बेरोजगारी...

भारतीय पूँजीपति हुक्मरान भारत को दुनिया का सबसे बड़ा लोकतंत्र कहते हैं। वे कहते हैं कि भारत में लोगों का राज्य है। सबसे पहले तो हमें यह तय कर लेना होगा कि लोग (जनता) कौन होते हैं। लोग वे होते हैं जो काम करके, अपनी खुद की मेहनत से अपनी और अपने परिवार की जरूरतों को पूरा करते हैं। दूसरों की मेहनत पर जीने वाले, दूसरों की खून-पसीने की कमाई को हड़पने वाले कभी लोग (जनता) नहीं कहलाते। मुड़ी भर पूँजीपतियों, धन-पशुओं को लोगों में नहीं गिना जाता। तथ्य इस बात की गवाही देते हैं कि भारतीय राज्य पूँजीपति वर्ग द्वारा शासित राज्य है न कि लोगों द्वारा, यह लोकतंत्र नहीं है क्योंकि लोकतंत्र का अर्थ होता है—लोगों का, लोगों के लिए और लोगों द्वारा राज्य।

आज हर वह भारतीय जो मेहनत करके अपना गुजारा करता है, गरीबी, बेरोजगारी और महंगाई की मार सह रहा है। आम घरेलू उपयोग की चीजें और खाद्य पदार्थों की कीमतें आसमान छू रही हैं। जनता भूख से तड़प रही है, लेकिन सरकार के लिए महंगाई कोई गम्भीर समस्या नहीं है। उसके लिए यह महज आंकड़ों की बात है जिसका हल भी आंकड़ों को ऊपर-नीचे करके कर दिया जाता है। सरकार कहती है कि अगर खाद्य-पदार्थों की कीमतें बढ़ रही हैं तो तैयार माल (मैनुफैक्चर्ड गुड्स) की कीमतें घट भी तो रही हैं, इसलिए महंगाई दर स्थिर है! लेकिन ये तैयार माल हैं ऐशो-आराम के लिए, जिनके बारे में पेट का मसला हल होने के बाद ही सोचा जा सकता है। आज भी देश की 70 प्रतिशत जनता गरीबी की जिन्दगी बसर कर रही है। इस जनता की रोटी, कपड़े, मकान, स्वास्थ्य सुविधाओं और शिक्षा जैसी बुनियादी जरूरतें भी पूरी नहीं हो पा रही। और ऊपर से जनता महंगाई से कराह रही है। लेकिन सरकार कह रही है कि सन 2002-03 में मूल्य सूचकांक की वृद्धि दर 6.5 थी और अब 10 जून 2006 को जारी आंकड़ों के मुताबिक इससे पिछले 12 महीनों में वृद्धि दर 5.2 है। 2003-04 में मूल्य सूचकांक में 4.6, 2004-05 में 5.1 और 2005-06 में 4.1 की वृद्धि हुई। इस प्रकार सरकार का कहना है कि 2003-04 के मुकाबले मूल्य सूचकांक में वृद्धि दर कम है। इसलिए उसके मुताबिक महंगाई कोई गम्भीर मसला नहीं।

लेकिन अगर आंकड़ों को विस्तार से देखा जाये तो सारा मामला समझ में आ जाता है कि आम आदमी महंगाई से क्यों तंग है। वर्ष 2002-03 में खाद्य पदार्थों (दाल-रोटी आदि) के मूल्य सूचकांक की वृद्धि दर सिर्फ 0.8, 2003-04 में 0.2, 2004-05 में 2.0 और 2005-06 में 4.3 थी। लेकिन 10 जून 2006 को जारी सूचकांक में खाद्य पदार्थों की वृद्धि दर पिछले वर्ष

8.0 दिखाई गई है। दूसरी तरफ उपभोक्ता वस्तुओं में कोई खास वृद्धि नहीं हुई। कुछ चीजों की कीमतें कम हुई हैं। मिसाल के लिए औद्योगिक वस्तुओं के कीमत सूचकांक की दर 2002 में 6.7 थी। लेकिन पिछले वर्ष में यह दर 2.9 थी। इसलिए यह आसानी से देखा जा सकता है कि समूचा मूल्य सूचकांक आम मेहनतकश आदमी के लिए महंगाई का कोई पैमाना नहीं है।

भारत सरकार के योजना आयोग ने गरीबी रेखा तय करने के लिए एक ही पैमाना इस्तेमाल किया है। वह है कि एक मनुष्य को भोजन में कम से कम कितनी ऊर्जा यानी कि कितनी कैलोरियों की जरूरत पड़ती है। योजना आयोग ने तय किया है कि ग्रामीण क्षेत्रों में जो लोग 2400 कैलोरियाँ और शहरी क्षेत्र में रहने वाले जो मनुष्य 2100 कैलोरियाँ प्राप्त कर लेते हैं वे गरीब नहीं हैं। इसका अर्थ है कि ग्रामीण इलाके में 368 रुपये और शहरी क्षेत्र में 557 रुपये अगर कोई व्यक्ति अपने ऊपर प्रति महीना खर्च करता है तो वह गरीबी रेखा से ऊपर है।

आज के समय में ग्रामीण क्षेत्र में औसतन 532 कैलोरियाँ और शहरी क्षेत्र में 188 कैलोरियों की प्रति व्यक्ति कमी है। लेकिन जनसंख्या का एक हिस्सा ऐसा होता है जो शारीरिक मेहनत नहीं करता इसलिए उन्हें कम कैलोरियों की जरूरत पड़ती है। इन सबों को मिलाकर जब औसत निकाला जाता है तो यह कम हो जाता है। इसलिए ये सही नहीं हो सकता।

अगर शारीरिक मेहनत करने वालों पर ही औसत निकाला जाए तो यह 2700 कैलोरियाँ बनती हैं, जो सरकार के पैमाने से ग्रामीण क्षेत्र में 300 और शहरी क्षेत्र में 600 ज्यादा बनती है। लेकिन इसमें और अतिआवश्यक जरूरतें शामिल नहीं हैं। इसलिए कैलोरियों का पैमाना गरीबी रेखा तय करने का ठीक पैमाना नहीं हो सकता। क्या सिर्फ नब्ज का चलना ही तय कर देता है कि वह मनुष्य गरीब नहीं है।

जिस हिसाब से उत्पादक शक्तियों का विकास हुआ है, विज्ञान ने तरक्की की है उसके मुताबिक ही आज के दौर में रोटी, कपड़ा और मकान के साथ-साथ स्वास्थ्य, शिक्षा, बिजली, परिवहन और मनोरंजन भी जिन्दगी की बुनियादी जरूरतें बन गई हैं।

लेकिन आज 21वीं सदी में भारत के तथ्याकथित लोकतंत्र की जो तसवीर हमारे सामने है उसके अनुसार देश के 38 प्रतिशत घरों को अपने नजदीक कहीं पीने का साफ पानी भी नहीं मिलता। देश के लगभग आधे यानी कि 49 प्रतिशत लोगों के पास सुरक्षित और स्वास्थ्य अनुकूल घर नहीं है। 70 प्रतिशत लोगों को साफ-सुधरे शौचालयों की सुविधा उपलब्ध नहीं है। 85 प्रतिशत गाँवों में माध्यमिक स्कूल नहीं

है। 15 से 19 वर्ष की उम्र के बच्चे स्कूल से बाहर हैं। 43 प्रतिशत गाँवों में सड़क ही नहीं है। इसलिए भारत सरकार द्वारा गरीबी रेखा से नीचे रहने वालों की गिनती जो कि 26 प्रतिशत बतायी जा रही है सरासर झूठ है।

और तो और पर्याप्त भोजन का पैमाना कैलोरियों को तय करना एक बहुत बड़ा धोखा है। मनुष्य के शरीर को ऊर्जा के अलावा और भी तत्वों की जरूरत होती है। इंडियन कार्डिसिल ऑफ मेडिकल रिसर्च ने भारतीय लोगों की खाद्य जरूरतों के बारे में जो दिशा-निर्देश जारी किये हैं उसके मुताबिक "मनुष्य को स्वस्थ और सक्रिय जिन्दगी के लिए बहुत किसम के खाद्य तत्वों की जरूरत पड़ती है जो उसकी खुराक का हिस्सा होते हैं, शरीर का तापमान स्थिर रखने के लिए ऊर्जा की जरूरत होती है जो शरीर के विकास के लिए जरूरी है। इसके बिना प्रोटीन की जरूरत पड़ती है, लोहा, कैल्शियम, फास्फोरस, मैग्नीशियम, सोडियम और पोटेशियम जैसे धातुओं की जरूरत है। भारत में लोहे की कमी की वजह से 45 प्रतिशत मर्द और 70 प्रतिशत औरतें और बच्चे एनीमिया (खून की कमी) के मरीज हैं। इसकी वजह विटामिनों की जरूरत है जो शरीर के लिए कई प्रकार से फायदेमंद होते हैं। यूसीसेफ के मुताबिक पोषण की कमी बीमारियों की मुख्य वजह है। बच्चों की 50 प्रतिशत मौतें पोषण की कमी से होती हैं। असल में, तसवीर का यह एक धुँधला-सा अक्स ही है समूची तसवीर तो इससे कहीं ज्यादा भयानक है।

2005 की कीमतों के आधार पर एक औरत का खुराकी खर्च 19.67 और मर्द का 22.75 रुपये प्रतिदिन बनता है। इस तरह एक औसत व्यक्ति का खुराकी खर्च 573 रुपये प्रति महीना बनता है। एक औसत परिवार के पाँच सदस्यों के लिए यह खर्च 2900 रुपये महीना बनता है। इसमें स्वास्थ्य सुविधाएँ, शिक्षा, मनोरंजन, परिवहन आदि शामिल नहीं हैं।

रोटी के बाद दूसरी बड़ी जरूरत सिर ढकने की है। भारत के ग्रामीण क्षेत्र में 64 प्रतिशत लोगों के पास पक्का घर नहीं है और शहरों के 23 प्रतिशत लोगों के पास पक्का घर नहीं। अगर औसत निकाला जाये तो आधी जनता के पास पक्का घर नहीं है। इसका अर्थ है तथ्याकथित भारतीय लोकतंत्र का आधा हिस्सा कच्चे मकानों, झुग्गी-झोपड़ियों में रह रहा है। फुटपाथों, स्टेशनों, बस अड्डों, पुलों के नीचे सोने वालों की गिनती इससे अलग है। इसके अलावा ग्रामीण क्षेत्र में 89 प्रतिशत और शहरी क्षेत्र में 37 प्रतिशत लोगों के पास शौचालय की सुविधा नहीं है। यानी कि 70 प्रतिशत जनता इस बुनियादी जरूरत से भी वंचित है।

इससे अगली बात कपड़े की आती है। एक अध्ययन के अनुसार सस्ते से सस्ते कपड़े से तन ढकने का

सालाना खर्च 207 रुपये प्रति व्यक्ति है। लेकिन अगर एक वर्ष में सिर्फ दो जोड़ी कपड़े—एक गर्मी और एक सर्दी के लिए बनवाने हों तो इसकी सिलाई ही 250-300 रुपये बनती है। इस खर्च को भी गरीबी रेखा तय करने के पैमाने में शामिल किया जाना चाहिये। देश के करोड़ों लोग आज भी फटेहाल, नंगे शरीर गर्मी-सर्दी शरीर पर झेलने को मजबूर हैं।

इस पूरी चर्चा से यह बात सामने आती है कि भारत में गरीबी रेखा से नीचे रह रहे लोगों की गिनती 26 प्रतिशत नहीं जैसा कि पूँजीपतियों की सरकार प्रचार करती है बल्कि 70 प्रतिशत है। हालांकि इस चर्चा में की गई गिनती में कई प्रमुख खर्च शामिल ही नहीं किये गये हैं। मिसाल के तौर पर बच्चों की शिक्षा पर खर्च, स्वास्थ्य सेवाओं का खर्च, शादी-विवाहों आदि सामाजिक रस्मों का बड़ा खर्च शामिल नहीं है।

पूँजीपतियों द्वारा इस बात को लेकर जश्न मनाए जा रहे हैं कि देश तरक्की कर रहा है क्योंकि अर्थव्यवस्था की वृद्धि दर काफी ऊपर है। लेकिन इसके साथ ही बेरोजगारी में वृद्धि दर 8.87 प्रतिशत थी जो 2004-05 में बढ़कर 9.11 प्रतिशत हो गई। आज हर दसवाँ भारतीय बेरोजगार है। 1993-94 से 2004-05 तक शहरी बेरोजगारी में 50 प्रतिशत और ग्रामीण बेरोजगारी में 60 प्रतिशत की वृद्धि हुई है। 1990 में नई आर्थिक नीति लागू करते समय सरकार ने दावा किया था कि जैसे ही विकास दर 7 प्रतिशत हो जायेगी तो बेरोजगारी दूर हो जायेगी। लेकिन यह क्या? 8 प्रतिशत विकास दर हासिल करने के बाद भी बेरोजगारी घटने के बजाय दुगनी हो

गई है। ऐसे लोग जिनके पास कोई सुरक्षित और स्थिर रोजगार नहीं है वे भी बेरोजगारों की गिनती में आते हैं। इनकी गिनती 27-28 करोड़ है। इनमें से 4 करोड़ के नाम रोजगार दफ्तरों में दर्ज हैं, जिनमें से तीन करोड़ पढ़े-लिखे बेरोजगार हैं। 1998 से 2003 के बीच पब्लिक सेक्टर और प्राइवेट सेक्टर में 13 लाख लोगों का रोजगार खत्म हुआ है।

यह सब निशानियाँ लोकतंत्र की नहीं हो सकती। वोट देने के अधिकार से ही लोकतंत्र नहीं बन जाता। असल में भारतीय राज्य लोगों का, व्यापक मेहनतकश जनता का राज्य नहीं बल्कि मुड़ी भर पूँजीपतियों और धन-पशुओं की तानाशाही वाला राज्य है। इसमें हुक्मरान बखूबी अपना रोल निभा रहे हैं। सामाजिक विकास का इतिहास बताता है कि कोई भी राज्य व सरकार वर्गों से ऊपर नहीं हो सकती और राज्य हमेशा हुक्मरान वर्ग की तानाशाही होता है, जिसको पूँजीपति झूठ के परदे के पीछे छुपा कर रखने की कोशिश करते हैं। लेकिन जब जनता अपने अधिकारों की माँग करती है और इन्हें हासिल करने के लिए संघर्ष करती है तब इस तथ्याकथित भारतीय लोकतंत्र का असली खूँवार, बेरहम चेहरा सामने आता है। पूँजीवाद का नाश और समाजवाद का आना ही व्यापक मेहनतकश जनता की मुक्ति के द्वार खोल सकता है। पैदावारी के सभी साधनों का समाज की मिल्कियत बनाया जाना ही—लोगों का, लोगों के लिए और लोगों द्वारा राज्य—एक सच्चे लोकतंत्र की स्थापना का आधार हो सकता है।

—राजविंदर



## क्रान्तिकारी नवजागरण के तीन वर्ष

(23 मार्च 2005-28 सितम्बर 2008)



भगतसिंह और उनके साथियों की शहादत की 75वीं वर्षगांठ और जन्मशताब्दी के तीन ऐतिहासिक वर्षों के दौरान नए जनमुक्ति संघर्ष की तैयारी के संकल्प और सन्देश के साथ छात्रों-युवाओं की देशव्यापी

## स्मृति संकल्प यात्रा

